

## Отзыв

на автореферат диссертации Садырина Антона Алексеевича

**«Создание и использование мигрантами из Центральной Азии городской и пригородной инфраструктуры (на примере г. Томска)»**

на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография (исторические науки)

Представленная диссертация выполнена на пересечении двух проблемных полей, определяющих как ее актуальность и новизну, так и закономерность его реализации в жанре антропологического исследования. С одной стороны, автором ставится уже традиционный для мировой антропологии вопрос о стратегиях и практиках адаптации трансграничных мигрантов в городской среде, создании ими самостоятельной (мигрантской) или совместной с принимающими сообществами городской инфраструктуры. С другой стороны, А.А. Садырин погружает эту традиционную проблематику в новое для российского города социальное пространство пригородов – пространство только формирующееся, чрезвычайно гетерогенное и динамичное, имеющее существенные отличия от аналогичных социопространственных феноменов как странах «классической субурбанизации» (страны «глобального Севера»), так и постсоциалистических стран и городов «глобального Юга». Такой взгляд является весьма новым и с позиций нового академического знания, и с позиций практических потребностей управленческой практики.

Диссертационная работа, насколько позволяет судить автореферат, выдержана в русле антропологических исследований. Эмпирической базой исследования выступает комплекс полевых материалов, собранных лично автором либо при его непосредственном участии. Исследование построено на качественных методах и данных, в основе которых лежат глубинные интервью и наблюдение. Концептуальная рамка основана на наиболее актуальных теориях исследования миграции и адаптационных процессов (интеграционная теория и теория транснационализма) и опирается на широкий круг работ отечественных и зарубежных авторов. Важно подчеркнуть, что поставленные в исследовании задачи сформулированы достаточно корректно и позволяют реализовать заявленную цель диссертационной работы. Историческая ретроспектива исследования также выглядит обоснованной, как с точки зрения развития транснациональной миграции в Россию, так и с позиции развития субурбанизационных процессов.

Авторские выводы и положения, выносимые на защиту, в целом выглядят достаточно обоснованными и представляют существенный интерес для развития научного знания. Наиболее существенным представляется вывод о доминировании временных стратегий и связанных с ними практик мигрантов. Самопрезентация мигрантов как «постоянных временных» ограничивает спектр практик их взаимодействия с городом, в том числе интеграционных. При этом, однако, как показывает А.А. Садырин, не возникает эффекта геттоизации, выраженного в формировании отдельной мигрантской инфраструктуры, «параллельной» городской. Важным является и вывод об использовании мигрантами городской рекреационной инфраструктуры, поскольку позволяет сделать



заклучение о достаточной тесной интеграции мигрантов в жизнь принимающего городского сообщества, не смотря на доминирование временных стратегий.

Важным сюжетом, который мог бы быть более полно рассмотрен в диссертационной работе, является специфика пригородного расселения мигрантов и детерминируемые ими репертуары практик. Высокая степень гетерогенности пригородов российских и, прежде всего, сибирских городов предполагает сочетание в рамках одного субурбанизированного пространства самых разных форм расселения. Есть ли различия в формировании мигрантской инфраструктуры и/или использовании существующей городской инфраструктуры в пригородах с доминированием малоэтажной усадебной застройкой? Как реализуется практики взаимодействия с пространством и сообществами в условиях высокостатусных пригородов («закрытые» коттеджные поселки)? Возникают ли различия в этой сфере для ближних и удаленных пригородов? Безусловно, эти вопросы являются не только замечаниями к выводам диссертационного исследования А.А. Садырина, но и предложениями к его развитию.

В целом, насколько позволяет судить автореферат, диссертация Садырина А.А. «Создание и использование мигрантами из Центральной Азии городской и пригородной инфраструктуры (на примере г. Томска)» представляет собой интересное и оригинальное исследование и соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», а автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография (исторические науки).

Григоричев Константин Вадимович

Доктор социологических наук по специальности 22.00.04 - социальная структура, социальные институты и процессы

Кандидат исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история

Проректор по научной работе и международной деятельности

ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет»

664003, Иркутск, ул. Карла Маркса, 1, каб. 312

Тел: 8 914 004 26 83

E-mail: prorectornir@isu.ru

Сайт: <https://isu.ru/ru/university/rectorat/prsci/>

05 ноября 2024 г.

